2024年5月22日 星期三 编辑·闫鸿飞 校对·丰雁 版式·夏鹏

# 促进各方面政策形成组合效应

### 国家发展改革委回应当前经济热点问题

如何进一步促进制造业恢复发展? 宏观政策怎样统筹协调、形成合力? 如何推进大规模设备更 新和消费品以旧换新?国家发展改革委21日举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。

#### 制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展 的重要"晴雨表"。3月份和4月份, 我国制造业PMI均位于50%以上的 扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李 超分析,这反映出随着宏观政策效 应持续显现,工业生产稳定增长,企 业效益有所改善,景气水平和企业 预期持续向好。

"总的看,我国制造业将继续保 持恢复发展、结构优化的态势。"李 超说,国家发展改革委将加快培育 新质生产力,切实提高制造业发展 质效。要扩大汽车、家电、手机等商 品消费和文旅等服务消费,加大力 度培育打造消费新场景新业态等新 增长点;深入实施制造业核心竞争 力提升行动计划,引导企业应用先 进适用技术改造升级,不断提升制 造业高端化、智能化、绿色化水平。

#### ------设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放------

大规模设备更新和消费品以旧 换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委会 同有关部门制定落实相关行动方案 和政策举措,加大中央投资对设备 更新和循环利用项目的支持力度, 明确汽车以旧换新补贴政策,设立 5000亿元科技创新和技术改造再贷 款。同时,北京等27个省市印发落 实方案,因地制宜出台制造业贷款 贴息、以旧换新补贴、消费券等支持 政策。在各方共同努力下,设备更 新和消费品以旧换新需求正持续释

"推动设备更新、消费品以旧换 新要坚持市场为主、政府引导。"李 超分析,不少民营企业在研发、生 产、销售等方面具备优势,有能力、 有条件,也有意愿参与大规模设备 更新和消费品以旧换新。据有关方 面不完全统计,部分家电企业、汽车 企业已公布的以旧换新补贴计划金 额超过150亿元;多家电商平台与生 产企业合作投入超过100亿元开展 以旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将 抓紧建立设备更新和消费品以旧换 新工作机制,会同有关部门持续完 善并推动落实"1+N"政策体系,充 分发挥经营主体作用,引导全社会 共同投入,更加全面深入参与设备 更新和消费品以旧换新。

#### 推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专 项用于支持灾后恢复重建和提升防 灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2 月前全部下达各地方。增发国债项 目进展总体顺利,各地正在抓紧推

动项目开工建设。截至目前,在已 落地的1.5万个项目中,已开工建设 的约1.1万个,开工率超过70%,特 别是灾后恢复重建项目总体进展较 快。

她表示,国家发展改革委积极

推动增发国债项目于今年6月底前 全部开工建设,特别是推动加快防 汛、水毁等项目建设进度,确保重点 恢复重建工程在今年汛期前建成并 投入使用。

#### 促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评 估,是加强宏观政策统筹协调的重 要手段。李超介绍,按照党中央、国 务院决策部署,国家发展改革委牵 头开展这项工作,对各部门出台有 关政策文件与宏观政策取向的一致 性进行综合评估,确保各项政策同 向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政

策,根据年度宏观政策取向,科学精 准评估各类政策的直接和间接影 响。对受理接受评估的政策,严格 沟通协调,推动各部门根据评估意 见不断调整完善政策。此外,推动

按照评估程序征求意见、研究论证、 相关方面在政策制定、出台、落实、 调整等各个阶段都要保持与宏观政 策取向的一致性,促进政策最终效 果符合党中央决策意图。

"下一步,我们将持续提升评 估工作的质量效率,创新完善评估 方式方法,强化政策协调和工作协 同,促进各方面政策形成组合效 应,更好服务经济高质量发展。"她 说。

据新华社

## 巴南高铁开启运行试验

一列调试列车经过巴南高铁嘉 陵江大桥(无人机照片,5月15日摄)。

5月21日,巴南高速铁路(简称巴 南高铁)开始运行试验。本次试验将 通过故障模拟、应急救援演练、列车 运行图参数测试和按图行车试验等 项目,为新建铁路开通运行提供技术

中国铁路成都局集团有限公司 介绍,巴南高铁全长约148公里,正线 设计时速250公里,由蜀道集团和南 充市、巴中市人民政府共同筹资建

新华社记者 江宏景 摄



#### 医药集中采购 将形成全国性联盟采购

新华社北京5月20日电(记者 徐鹏 航 彭韵佳)扩大联盟范围,形成全国联盟 集中采购;加强统筹协调,合理确定采购品 种……国家医保局20日发布《关于加强区 域协同 做好2024年医药集中采购提质扩 面的通知》,对医药集中采购做出新要求。

根据通知,在国家组织药品和高值医用 耗材集中带量采购的基础上,加强区域协同, 将条件具备的省级联盟采购提升为全国性联 盟采购,并要求做好集采执行监测管理,公平 对待各类经营主体,严防"地方保护"。

国家医保局相关负责人介绍,在集采 品种选择上加强统筹协调,做到国家和地 方互为补充。国家组织集采重点针对通过 一致性评价的药品,以及聚焦价格虚高、群 众反映强烈的高值医用耗材;全国联采重 点覆盖国家组织集采以外品种,以及采购 金额大、覆盖人群广的"大品种",持续扩大 集采覆盖面。

通知明确,将聚焦重点领域,积极推进 2024年集采扩面。药品方面,开展新批次国 家组织集采,做好胰岛素和前几批集采药品 协议期满接续采购。国家医保局重点指导 如下全国联采工作:湖北牵头开展新批次全 国中成药联盟采购和第一批全国中成药集 采协议期满接续采购;山东牵头开展中药饮 片联盟采购;河南牵头开展国家组织集采品 种的可替代药品联盟采购;三明联盟开展肿 瘤和呼吸系统等疾病用药集采。

耗材方面,国家组织开展新批次高值 医用耗材集采和人工关节接续采购;重点 指导江西、安徽、广东、浙江、福建、河南、河 北等省份分别牵头体外诊断试剂、超声刀、 结扎夹、冠脉切割球囊、血管介入等医用耗 材全国联采工作。

根据通知,药品联采办、耗材联采办和 全国联采牵头省份要认真组织并督促执行 集采中选结果,各省份要鼓励村卫生室、民 营医疗机构和零售药店参加集采。同时, 畅通供应和质量问题反馈渠道。

国家医保局相关负责人介绍,下一步 将会同各有关部门、各地方持续推进医药 集采提质扩面,完善集采制度,营造公平竞 争的市场环境,更好惠及广大群众。

#### 前4个月全国网上零售额 同比增长11.5%

新华社北京5月21日电(记者 谢希 瑶) 商务部电子商务司负责人21日介绍,1 至4月全国网上零售额4.41万亿元,同比 增长11.5%。其中,实物商品网上零售额 3.74万亿元,同比增长11.1%,占社会消费 品零售总额比重为23.9%,跨境电商出口 占货物贸易出口比重稳步提高。

这位负责人介绍,1至4月,数字、绿 色、健康类商品网络销售较快增长,通讯器 材、节能家电和体育娱乐用品网络销售额 同比分别增长20.2%、15.5%和21.6%;服务 消费增速快于总体,同期商务部重点监测 网络服务消费额同比增长25.1%,其中在 线旅游同比增长77.6%;以旧换新政策效 应开始显现,4月份家电和家具网络销售 额同比分别增长9.3%和12.2%,较上月分 别加快2.3和3.2个百分点。

此外,电商国际合作取得新进展。中 国商务部和塞尔维亚内外贸易部近日签署 电子商务合作谅解备忘录,双方建立电商 合作机制。截至目前,中国已与31个国家 建立了双边电商合作机制。上海"丝路电 商"合作先行区建设进展良好,38项试点 举措中36项启动实施。